

# 两岸同唱一首歌

张盼



在深圳举行的二〇二二大湾区中秋电影音乐晚会上，两岸和香港、澳门的电影人、音乐人齐聚粤港澳大湾区，与参加演出的小朋友一起，共同唱响月圆之歌。 蒋雨师摄（人民视觉）

由两岸知名音乐人共同创作的MV《我们同唱一首歌》，近日引来两岸网友纷纷点赞。歌曲以台湾三兄妹凭借半张族谱到福建寻找祖籍地为背景，两岸音乐人用心用情创作演绎，充分展示台湾同胞思乡盼团圆、两岸同胞血浓于水的骨肉亲情。

“寻根路，你我对话，穿越了海峡，两岸从来是一家”“家乡话让游子想起家，想回去团圆”等歌词，表达了台胞对祖国深厚的情感及认祖归宗的思念。MV取景横跨两岸，除了台北101大楼入镜，台湾云林北港妈祖与福建莆田湄洲妈祖两座神像隔着海峡对望，体现两岸同根同源，观之令人动容。

有台湾网友评论道，“这是两岸音乐人送给大家的一份新年礼物。”歌曲温暖了两岸，台湾岛内绿营却坐立不安。他们一时间集体出动，给歌曲扣上“统战工具”的大帽子，并对相关音乐人进行网络攻击，企图借此煽动两岸对立、离间同胞亲情。

不过，台湾网友早就识破绿营

卑劣伎俩，一针见血地回击：“两岸本就是一家，只有‘台独’分子不敢说祖先来自大陆，可悲！”“分明是民进党搞‘台独’心虚有鬼！”台湾作词人也在社交平台回应，创作这首歌是为了增进两岸同胞的情感交流。

两岸交流是人心所向、大势所趋，符合两岸民众的共同心愿和利益。大陆一贯积极支持两岸交流合作，热忱欢迎台湾同胞来大陆发展，共享机遇，实现梦想。不断出台的惠台政策和广阔的发展空间，吸引各行各业越来越多的台胞积极投身两岸各领域交流，并来大陆追逐梦想。

去年，20名台湾文艺家、作家首次作为正式代表参加中国文联、中国作协全国代表大会。13名台胞成为中国文联有关文艺家协会新会员，8名在台胞获评福建省非物质文化遗产代表性传承人，又有不少台湾专业人士来到大陆，从事科技、教育、乡创乡建等工作。越来越多台胞在大陆找到了自身发展的舞台，加入到实现两岸融合发展的

进程中。

如今，也有不少台湾演艺界人士来大陆参加文化交流活动，他们参与创作的许多作品和节目，深受两岸观众欢迎。每逢中华儿女的重大节日，我们都会同台湾同胞、海外侨胞共同欢庆。台湾演艺界人士经常与大陆歌手同台演出，从央视春晚到国庆晚会，无论是演唱饱含传统文化韵味作品，还是深情歌唱《我的祖国》，都为观众留下美好的记忆。

两岸同胞都是中国人，都是一家人，这是任何人都离间不了的。两岸交流符合两岸民众福祉，也是岛内绿营绝对拦不住的。新时代新征程带来两岸同胞心灵契合新气象，我们将持续推动两岸交流交往，深化两岸融合发展，促进两岸同胞凝心聚力，共同开创美好未来！

## 日月谈

### 国台办：民进党当局借所谓“过境”进行谋“独”操弄是其一贯伎俩

本报北京1月20日电（记者任成琦、金晨）赖清德近期将利用赴洪都拉斯的机会“过境”美国，期间或与美官员互动。对此，国台办发言人朱

凤莲20日应询表示，民进党当局借所谓“过境”美国图谋美台官方接触、寻机进行谋“独”操弄，是其“倚美谋独”的一贯伎俩。无论以什么名

目、玩什么花招，都改变不了世界上只有一个中国、台湾是中国一部分的事实。

朱凤莲表示，我们坚决反对美国同中国台湾地区进行任何形式的官方往来。我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，不向“台独”势力发出错误信号。挺台谋“独”只会进一步损害台海和平稳定，只会招致玩火自焚的后果。

力培育本地人才，同时继续采取开放的吸引人才政策和加强宣传推广工作，吸引香港未来经济发展所需的高素质人才，以抓住国家发展和“一带一路”倡议等为香港带来的庞大发展机遇，支持香港经济的长远发展。

“优才计划”是香港特区吸引世界各地优秀人才来港定居，以提升香港国际竞争力的重要渠道。邓炳强说，特区政府将持续检视“优才计划”的安排和成效，以吸引更多优秀人才来港发展和定居，扩充香港的人才库。

### 香港“优才计划”实施15年 共有9131名申请人获分配名额

新华社香港1月19日电 香港特区政府保安局局长邓炳强19日回复立法会议员提问时表示，特区政府自2006年6月推出“优秀人才入境计划”（以下简称“优才计划”），截至2021年底共接获36689宗申请，其中9131名申请人获分配名额。

邓炳强介绍，申请人来自近100个国家或地区。获分配名额中，数量居前三位的地方分别是内地、美国及加拿大，数量居前三位的行业分别是金融及会计服务、资讯科技及电讯和建筑、测量、工程及建造。邓炳强表示，特区政府会继续致



近日，香港室内新春花市在将军澳东港城举行。今年的花市推出六款特殊培植的迷你兰花及一系列年花，琳琅满目，应有尽有。图为市民在挑选年花。 张海德摄（香港中通社发）

积极参与抗疫阵线服务群众“最后一公里”，利用自身优势助力粤港澳大湾区发展，为国际化城市建设、更高水平对外开放贡献力量……自2020年年底起，深圳定向招录的港澳籍公务员陆续入职，至今已有10人。一年多来，他们在平凡的岗位上服务群众、建设湾区，收获了经验与喜悦。而这背后，是粤港澳之间制度性藩篱的逐步取消，人员、资金等要素在大湾区内的流动更加顺畅，粤港澳大湾区建设正跑出“融合加速度”。

## 港澳籍深圳公务员二三事

新华社记者 赵瑞希 孙飞

### “让市民和城市更有安全感”

“请保持一米距离”“请打开粤核酸码”“请戴好口罩”……受1月7日深圳出现的新一轮新冠肺炎疫情影响，深圳市福田区福保街道办事处港澳籍公务员黄科毅，连续多日值守在辖区内的益田村广场核酸检测点。他说，自己成为健康“防疫墙”的一员，让市民和城市更有“安全感”，辛苦却充实。

父母至今仍生活在香港的黄科毅，2018年来暨南大学读书。“经历了2020年的疫情，很多公务员在前线抗疫，给了我很大触动。恰逢去年底深圳定向招录港澳籍公务员，我就报名了。”黄科毅说。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出“研究推进港澳居民中的中国公民依法报考内地公务员工作”。2020年12月，深圳市在服务“双区”建设专项招录公务员考试中，首次设置5个定向港澳选拔职位。深圳市委组织部相关负责人说，招录共吸引446名港澳籍人士报名；数千港澳居民进行了咨询，还有221名港澳居民报考非定向港澳选拔的其他职位。经历三轮招考，深圳累计招录了10名港澳籍公务员。

### “有信心服务好港澳居民”

1997年出生的澳门青年吴慧仪从新加坡国立大学毕业，在澳门、深圳、东莞三个城市拿到了多个单位的人职通知书，最终选择到深圳成为一名公务员。

现在，她在深圳市罗湖区科技创新局负责科学普及和科技人才服务工作。入职三个多月的吴慧仪，已经参与了小种子“稻”出大战略、罗湖区中小学第四届创客节等活动的组织策划工作。近日，她也在支援疫情排查工作。

产业发展与科技交流息息相关，如今粤港澳大湾区科技联动越来越紧密，港澳籍公务员往往普通话、粤语、英语都有基础，在对港澳进行政策宣讲、服务港澳科技企业和人才方面，会更顺畅，也更有亲近感。定向港澳招录公务员的岗位，大多有服务境外企业和境外人士的需求。如黄科毅所在的福保街道，辖区内有港澳人士5243人，河套深港科技创新合作区有港澳投资企业200余家。

为做好河套深港科技创新合作区的服务联系工作，福田区将定向港澳招录的职位设在了福保街道办。黄科毅说，“河套的发展速度快、潜力大，我作为福保街道的一名港澳籍公务员，有信心服务好港澳居民、河套港企。”

### “助力国际化城市建设”

“蛇口外国人多、涉外工作多，我学的是英语，在这里工作更能发挥自己的优势。”在深圳市南山区蛇口街道办事处工作的港澳籍公务员黄家达说。从改革开放之初的蛇口工业区，到如今的前海蛇口自贸片区，随着经济社会的快速发展，越来越多的外籍人士在这里定居生活、工作圆梦，不少外企、国际学校等也集聚于此。

入职不到半年，黄家达目前主要从事安全生产相关工作。“经常要做安全巡查，能让我深入基层，跟各行各业的人打交道，学习怎么跟人相处、服务群众。”黄家达说，“新的一年，希望我能取得更多成长，更多参与境外人士服务工作，助力深圳国际化城市的建设。”

深圳市委组织部相关负责人说，在2022年服务“双区”建设专项招录公务员中，深圳再次设置了5个定向港澳选拔职位。香港青年丁政凯说，深圳定向港澳招录公务员，是内地在公共事务行政体系建设方面的一大创新，既突显了开放精神，同时对于渴望投身公共事业事业的港澳同胞来说，得到了不再局限于港澳地区的新平台。

（据新华社深圳电）



### 新建福厦铁路木兰溪特大桥 斜拉桥主梁合龙

近日，中国首条跨海高铁——新建福（州）厦（门）铁路木兰溪特大桥斜拉桥主梁顺利合龙。新建福厦铁路木兰溪特大桥位于福建省莆田市木兰溪畔，全长约18.75公里，是全线重难点及控制性工程之一。图为木兰溪特大桥斜拉桥主梁合龙施工现场。 新华社记者 林善传 摄

### 百余名台胞在厦门无偿献血传递爱心

新华社厦门1月19日电（记者付敏）“血脉缘·台国情”2022厦门市台商协会无偿献血活动19日拉开序幕。

当天上午，厦门市中心血站的无偿献血车开进厦门台商会馆，100余名留厦过年的台胞，选择用献血的方式为他们工作、生活的城市献爱心。

来自台北的谢政寰一早就来到厦门台商会馆，配合医护人员登记、量血压、化验、抽血。他说，今年春节计划和朋友在厦门一起围炉过年，参与献血这样有

意义的活动，让他收获了更多的快乐。“我选择献血400毫升。”谢政寰说，“献血可以帮助其他人，也可以帮助自身新陈代谢。能在厦门献血，对我来说是一次特别的经历。”

另一位选择留厦过年的台胞苏斐君此次献出200毫升的血量。从台湾新竹来到厦门打拼十多年的她，曾多次号召在厦台商、台胞携手参与无偿献血。

“之前因为自己身体原因，无法参与献血。此次各方面达到献血

标准后，终于完成了自己的小心愿，拿到无偿献血证，我很激动。”苏斐君说，“这应该是我今年开春最开心的事情。”

此次活动的发起人、厦门台商协会会长吴家莹介绍，厦门台商协会从1月10日在线上发出无偿献血倡议书后，吸引了100多名在厦台胞报名。

“在厦台胞携手参与无偿献血，为社会注入爱的暖流，非常有意义。”吴家莹表示，两岸都是同胞，血脉相连，这样的无偿献血还将持续办下去。